

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo  
concertado

Teruel.—Viernes 4 de Junio de 1915

Núm. 2945

“EL MERCANTIL,”  
DIARIO INDEPENDIENTE  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. . . . . 6'00  
Fuera, al semestre, pago adelantado. . . . . 6'00

**PUBLICIDAD**  
Anuncios, comunicaciones y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

**Dr. José Tesesa Bedera**  
Director y Cirujano  
del Hospital Provincial  
Consulta de once y media a una  
Tozal 2,1.º.—TERUEL

**COLONIA**  
DE LA  
**Virgen de la Vega**

1500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el año. Campañas, pinar, cañadas, praderas y plantas encantadoras.  
Se venden solares, en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de verano. Grandes terrenos para hoteles y casas.  
Se hacen tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arce, Calle Nueva.  
Para contratos, informes y cuanto interesado en los compradores y al público en general, dirigirse a D. Juan Pérez, Calle de los Avellanos, núm. 9, en Teruel.—VALENCIA.

**PROBLEMAS PALPITANTES**  
Las subsistencias, los latifundios y el trabajo

La ley de subsistencias hay que estudiarla para no ver con claridad la vida que va por caminos derechos a la entraña del problema que motivado su promulgación; pero los productos pueden concurrir causas diversas, y fuera de la ley de subsistencias han quedado, en mi opinión, las medidas de Gobierno que satisfactoriamente la crisis del trabajo y el conflicto del hambre.

Está que se ponga un freno al acaparamiento de las insanas cosas, y que se consiga la economía posible, cantidad precisa para que acuse el consumo, pero esto no debe ser una solución transitoria, toda vez que el público demanda que el Gobierno e iniciativas hagan innecesario que los productos puedan cosecharse que suficiente producción de mejorar las

labores, seleccionar las semillas, emplear los abonos en forma práctica y conveniente, acabar con la absurda barbechera y establecer el cultivo intensivo en los terrenos que para ello reúnan condiciones; la segunda, entregar a la población rural, para que cultive con sujeción a las disciplinas de un buen sistema cooperativo, los terrenos que hoy existen improductivos y que tienen condiciones inmejorables para cosechar en ellos toda clase de cereales.

En abono de nuestra opinión, de que la producción de cereales puede fácilmente tener un aumento de consideración en la Península sin otras obligaciones que mejorar los cultivos, voy a copiar las palabras de un estadista y agrónomo tan autorizado como el señor Navarro Reverter. Decía este en su último discurso del Senado, lo siguiente:

«Nuestro suelo puede abastecer la población de España? Evidentemente. Tenemos 83 millones de hectáreas cultivadas, de las cuales 48 son del sistema cereal; de trigo 3.800.000, cerca de cuatro. Producimos por término medio de 30 a 35 millones de quintales de trigo, que es suficiente para la población. Es decir, que producimos la humilde cifra de ocho quintales por hectárea. Bélgica, produce 25; Inglaterra, 23; Alemania, 20; Francia, 12, y nosotros ocho. ¿Por qué no hemos de producir siquiera 10 o 12? ¿Cuanto rendiría más? Pues rendiría sencillamente de 300 a 400 millones más a esa pobre agricultura cereal, que es la Puerca Cenicienta de España».

El dinero para redimir de la tiranía de la usura a los que viven de los productos del suelo pueden facilitarlos, sin más que reformar sus estatutos en la forma que aconsejan la equidad y el interés público, el Banco de España y el Hipotecario; pero como las circunstancias no permiten perder el tiempo en gestiones, que fundadamente puede creerse que resultarían baldías, abogamos con el entusiasmo que inspiran los buenos resultados de experiencias ya realizadas, por que se centupliquen las Cajas rurales, formando primero Federaciones provinciales que más tarde darían vida a la Federación nacional. Al lado de estos organismos surgirían como por encanto miles y miles de Sindicatos, que por el esfuerzo colectivo conseguirían mejores y mayores rendimientos del suelo, y estarían en condiciones de realizar el bello ideal de los agricultores: prescindir de los acaparadores haciendo las ventas en común.

Cuantos esfuerzos se hacen hoy para poner un dique a la funesta influencia del acaparador en el mercado de cereales resultarán de ineficacia evidente porque a él tienen que acudir los modestos productores en solicitud de anticipo de fondos, unas veces por exigencias de las faenas agrícolas y otras por imposición del pago de los tributos. La usura en los campos, han evidenciado los hechos que sólo podrán extinguirse por el influjo benéfico de las instituciones cooperativas de carácter local, y cuando el productor tenga en las Cajas rurales el dinero que necesita para sus preteritorias

necesidades, y la cosecha pueda venderla asociado a sus convecinos, sin ceder a la funesta presión de perversos egoísmos, a la vez que logra mejores cotizaciones para alcanzar la satisfacción de que los consumidores disfruten con él el provecho que antes se llevaba el acaparador.

Aumentando en la Península la zona de cultivo, procedimiento que ya se ha puesto en práctica en otros países, por destinar a cereales las grandes extensiones de terreno que hoy existen en Andalucía y Extremadura con pastos o monte bajo, la masa obrera encontrará trabajo y podrá atender a las subsistencias de la familia, con tanto más motivo cuanto que sus esfuerzos han de obligar al mercado a bajar sus cotizaciones en forma que desaparezca la carestía.

El Sr. Ugarte, que desde el ministerio de Fomento ha demostrado sus buenos deseos por las clases productoras, teniendo en cuenta la gravedad de las circunstancias puede encontrar procedimientos adecuados para traducir en venturosas realidades las ideas que dejó expuestas.

RIVAS MORENO.

## ADIÓS, MUNDO

Da una nueva carestía nos dan cuenta los diarios, como si fueran aún pocas las que hoy por hoy disfrutamos.

Los maestros zapateros, que conocen bien, es claro, el sitio donde le aprieta a cada uno el zapato, han visto que en toda clase y confección de calzado, los precios, no las hechuras, son los que les hacen daño. Y, como por un resorte, todos a una han acordado recargarlos en un treinta por ciento a los parroquianos, que habrán de ver la reforma con los ojos espantados, y ardientes, y doloridos como los ojos de gallo.

—Que la guerra les impulse, dicen, a dar ese paso, y a tomar esas medidas, con el tirapie en la mano, porque becerros hay pocos, y los pocos que hay, muy caros, y que el trabajar en cueros es hoy un negocio malo...

—Mentira! Becerros sobran hay en cines y en teatros donde cantan, o rebuznan, las zarzuelas muchos bajos, y mentira también eso de que es muy malo el trabajo en cueros... — ¡Bien se conoce que aún no estamos en verano!

Pero, en fin, si ellos insisten en su acuerdo, que yo acato, y el ponerse uno las botas va ser cosa de milagro, sin remedio y prontamente, después de mucho pensarlo, yo ya tengo decidido...

DANIEL BLANCO.

**Máximo Miguel Morales**  
Corredor de Comercio  
Despacho: Calle de Temprado núm. 11 pral.

**Antiguo y Acreditado Comercio**  
**de Tejidos de el "Ferrocaril,"**  
23, Calle Nueva, 23

LIQUIDADION VERDAD DE SUS INMENSAS EXISTENCIAS =  
TODO SE VENDE A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS  
PRECIO FIJO

(De nuestro servicio especial)

## DESDE BERLIN

*El canciller vela a Italia.—Alemania hizo cuanto pudo para contener al gabinete de Roma.—Su actitud con Austria.—A sangre y fuego—Comfiando en la victoria definitiva.*

Como potente mina de indignación, largo tiempo contenida y hecha explotar brutalmente por los acontecimientos, así resonó en el Reichstag, durante la sesión del 29, el discurso del canciller Bethmann-Hollweg, cuyas palabras tuvieron de reto tanto como de desprecio y de odio.

Alemania, según el canciller, procuró siempre por cuantos medios estuvieron a su alcance mantener a Italia en su actitud neutral, ya que el gabinete de Roma, en Agosto pasado, estimó que su alianza con los dos imperios centrales no le obligaba a declararse participante en la contienda. Aún pasando por alto la inoportunidad de las reclamaciones italianas a Austria-Hungría, Alemania, siempre contemporizadora y deseosa de la amistad de Italia, interpuso su eficaz influencia para que el gabinete de Viena se decidiese a sacrificar parte de sus territorios, solicitados insistentemente por los italianos. Era esto un ingrato papel para Alemania, puesto que forzaba a Austria, la antigua y leal aliada que desde antaño viene compartiendo con el imperio germano las vicisitudes de la guerra, los duelos de muerte y la victoria; pero lo hizo, sin embargo, en bien de Italia, pensando en que Austria se resarciría de las donaciones que ahora hiciera con nuevos territorios adquiridos en la presente lucha: el príncipe de Bulow cuya habilidad diplomática y cuyos conocimientos profundos de la verdadera situación italiana y de sus políticos, le ponían en excepcionales condiciones para arreglar las diferencias italo-austriacas agotó todos los medios para llegar a un acuerdo.

El honor austro-húngaro no podía consentir en hacer entrega inmediata de los terrenos solicitados por Italia; pero, no obstante, accedía a entregarlos después de terminada la guerra.

Alemania por su parte daba a los hombres de Estado italiano su palabra firmísima y honrada de que dichas concesiones llegarían como se prometía, cual hubiera debido bastar a Italia para despojarse de toda desconfianza y sellar un nuevo pacto de amistad con Austria. No ha sido así, y los políticos italianos, dejando ignorar al pueblo la marcha de las negociaciones, desvirtuando las propuestas austriacas y despreciando nuestra fe le han llevado a una ruptura agresiva contra Austria-Hungría.

La irreductible actitud del gabinete de Roma, sería inexplicable si no se supiese que desde hace tiempo tenía hechos algunos pactos secretos con la Triple Entente; pero si los gobiernos italia-

nos pensaron que en esto estribaba su salvación y su fuerza, si creyeron que Alemania iba abandonar en el momento de peligro a su fiel aliada, se engañaron. Declarada la hostilidad a Austria ha sido exactamente igual que declararla de paso al pueblo germánico: al ir a la guerra contra Italia, no es el odio el que nos inspira, es la indignación ¡la santa indignación! Italia misma ha escrito en el libro de la Historia con caracteres permanentes y sangrientos, la violación por ella de la fé jurada.

Miaquiavelo dijo que toda guerra necesaria, es también una guerra justa. Examinada desde un alto punto de vista, aun despojándola de toda consideración moral, ¿era guerra necesaria a Italia? ¿Quién la amenazaba? Absolutamente nadie; ni Austria ni Alemania.

¿Es que se ha dejado alucinar por las perspectivas seductoras que la Triple Entente la ha ofrecido? La Historia lo dirá más tarde. Sin derramar una gota de sangre, Italia pudo obtener desde el Tiro al Isontzo; la satisfacción de sus deseos nacionales en Trieste; cuanta libertad apeteciese en Albania, y un puerto precioso en Vallona. ¿Por qué no aceptó? ¿Es que desea adquirir también el Tiro alemán?... Pues bien, manos a la obra!

Frenética, enardecida aplaude la Cámara al canciller del imperio que termina su terrible discurso afirmando que Italia pagará su traición viéndose tratada a sangre y fuego, con mayor crueldad y fiereza que ninguno de los otros enemigos, quienes al menos, están limpios del gravísimo pecado de la violación de los pactos y de la fé jurada; y como la unión es la fuerza incontrarrestable del imperio alemán, plenos de la mútua confianza de que todos estamos unidos, —acaba—venceremos, aun a despecho de todo un mundo de enemigos.

De nuevo estalla una ovación delirante. A juzgar por el entusiasmo del Reichstag, Alemania más fuerte y vigorosa que nunca, tiene confianza absoluta en que del nuevo enemigo solo quedarán en breve plazo las cenizas.

ARKEL

Berlin, Mayo de 1915.

**CLINICA DENTAL DE MADRID**  
EN TERUEL

Los reputados odontólogos de la Facultad de Medicina de Madrid «San Carlos»,

**Sres. Ibáñez y Serrano**  
han instalado un Gabinete en el HOTEL DEL TURIA.

Consulta: de 9 mañana a 6 tarde

**DE LA FERIA**

**Los fuegos**

El miércoles, en la Ronda del 4 de Agosto, se quemó un bonito Castillo de fuegos artificiales ante la presencia de numerosísimo público, que complació

# CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Cajita precintada de 100 gramos 0'60 PESETAS

**A GUAS  
MINERALES  
NAUTRALES DE**

# CARABANA

**Purgantes  
Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas**

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. Chávarri.—Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.—MADRID

Está plenamente demostrado que

## LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

son los  
REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCIÓN

por Malaquias Marco.—Calatayud

No dejes de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes, sucios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convenceréis de que cunden más que los aceites corrientes.

El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados.

Se sirve también preparado en Bidonillos de Lujo de 5 y 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases de la Tierra Baja que cotizamos:

**A PRECIOS MUY REDUCIDOS**

## EXCELENTE NOTICIA

La popular «Biblioteca PATRIA», (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica *Obra Social de los Premios Personales*.

El precio de la suscripción es de pesetas 5'50 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

**Lo difícil que es ir al Cielo...** por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

**Desamor**, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Vilafuertes, y original de Francisco Fernández Villegas (*Zeda*).

**El Escapulario Rothschild**.—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a D. Vicente Díez de Tejada.

**Luz de Luna**, novela de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sauzal.

**Julietta rediviva**, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

**Blasones y talegas**, una de las mejores novelas del inmortal Pereda. Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

**La Sagrada Pasión**, por Fr. Luis de Granada.

**Cuentos de PATRIA**, por varios autores.

**La Perfecta Casada**, por Fr. Luis de León.

**El Alcalde de Zalamea**, por Calderón de la Barca.

### Boletín de suscripción

Córtese y remítase a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).

D. \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_

domiciliado en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_

calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5'50.

FIRMA \_\_\_\_\_

## BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paráliticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica; sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 á 20° durante la

Temporada oficial de baños: de 1.º de Abril á 30 de Junio.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: **Instalación hidroterápica completa**, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de régimen todo el año; cuatro magníficos Hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida, con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de las Termas, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel Levante, desde 6.25 á 11 ptas.; Hotel Madrid, desde 5.50 á 11 ptas.; Hotel León, desde 3.50 á 6 pesetas.

Dadas las circunstancias actuales de guerra, debemos recordar al público en general, y particularmente á los bañistas concurrentes á las aguas de Aachen (Aix la Chapelle), d'Aix, Luchon, etc., similares á las de Archena, que pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irujo.

**AVISO MUY INTERESANTE**.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles.

**Basilio Irujo**, Balneario de Archena.—Marca (España).

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. . . . . Pesetas 1'00

Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO. . . . . 6'00

## PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

## SAN MIGUEL IO

## LA LUSTRUN

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicletas y motocicletas

REPARACIONES NEUMÁTICAS

## ANTONIO GUIRAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

## MEDICINA ZOOLOGICA

Del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entre la que es ventajosamente conocido el autor del libro

## SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Justament acreditado publicista

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de sete periódicos. Se remite por certificado abonando 10'00.

GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS

## TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGÓN

Aguas curativas del reumatismo en todas sus formas, gota, artritis, neuralgias, neurastenia, histerismo, insomnios, enfermedades nerviosas, predisposición catarral, traumatismo, etc.

Gran cascada termo-medical, única en el mundo, y poderosa cámara de inhalación é impregnación radioactiva, eficaz para todas las enfermedades del aparato respiratorio, por rebeldes que sean.

Hoteles de primer orden, restaurados lujosamente, con gran confort, mobiliario nuevo, ascensores para los pisos y galerías de baños, calefacción, habitaciones amplias é higiénicas. Pensiones al alcance de todas las fortunas. Deliciosos paseos, frondosos parques, pintorescos y floridos jardines, gran lago navegable. Residencia ideal para bañistas y veraneantes, á cuatro horas y media de Madrid por ferrocarril. Estación en la misma propiedad. Clima seco y sano. Excursiones al célebre Monasterio de Piedra. Pensión desde 6 pesetas.

Para detalles, dirigirse al propietario, D. Ramón Pallarés y Prats, en Madrid, Bolsa, 2 (antiguo edificio de la Bolsa), ó á la Administración de las Termas Matheu, Alhama de Aragón.

## A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

— EN —

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero

MADRID

## HIPOTECAS sobre fincas

casas y urbanas.

Interés 5-50 por 100 anual

Informará D. JOSÉ ESTEVAN

Corredor Colegiado de Comercio, TERUEL

## Señores Sacerdot

Racionales; Modelo com

pel fuerte.

A 0'75, en la imprenta d

riódico.

Si no queréis pasar mala noche cuando os dé tos, tened siempre una caja de PASTILLAS CRESCO en la mesita; tomad una pastilla y dormiréis tranquilos. Maravilla que basten dos o tres pastillas para modificar y curar todos los síntomas del catarro. En todas las Farmacias de España Pts. 1'50; en América y Filipinas, 4

SACRIFICIO

Hace algunos años, y por causa de trabajos históricos que entonces ocupaban mi atención, estubo varios meses en Torre Itaz, en el soberbio castillo que allí poseó el duque de Ibarra, en donde se halla instalado el archivo de esa noble casa, uno de los más importantes que hay en España por la cantidad de documentos preciosos que allí se custodian, especialmente en lo que se refiere a la corona de Navarra. Puede contemplar allí un manuscrito preciosísimo, escrito en un latín bastante antiguo (el manuscrito, se entiende, de preciosas pinturas que contiene historia que voy a referir, y, como fragmentos, sin duda es un poema amorio en romance de lo mejor y más inspirado que he leído.

Subieron el repecho que hay que vencer para llegar a la explanada de la ermita de San Mamés, y desde allí tendieron la vista por todo el espacio del valle, que, antes encajonado entre colinas pobladas de robama, se abre y se ensancha llano y cubierto de cañaberales, álamos, juncos y maleza, hasta perderse de vista. Avanzado sobre el borde mismo de la meseta, el montero contemplaba con profunda atención los márgenes del arroyo Vallido, que, más que verse, se adivina corriendo entre cañas y árboles, cuando vislumbro allá abajo, como a tiro de ballesta del puente, algo así como la ondulación que produce entre las hierbas altas el paso de un cuerpo pasado y vigoroso. —¡Pieza! ¡pieza!—gritó, señalando el rastro movedizo. Y empezó a descender la ladera a muy buen paso de su caballo, seguido de cerca por los perros, en un santiamén desatrollados, que llenaban el aire con la algarabía de sus furiosos ladridos. Requirieron las picas los cazadores, y desbandáronse en seguimiento de la jauría, yendo a la cabeza de todos el señor de aquellas tierras y lugares. Adelantóse éste a los demás hasta quedar el más próximo a la fugitiva res, que, acusada de cerca por los perros, se libraba de sus acometidas dando furiosas dentelladas a un lado y a otro. Matóse tras de una peña, apresuró aún más la carrera su perseguidor con el fin de no perderla de vista, y al doblar por donde el jabalí había tomado, halló de frente al monstruoso animal, aculado contra la roca y dispuesto a vender cara su vida, como lo demostraban los cadáveres de dos perros que, más osados sin duda, habíanse puesto al alcance de sus afiladas defensas. Aun cuando el jineta quiso detener la marcha de su cabalgadura, esta no pudo vencer el loco impulso que llevaba, escurriéndose sus patas en el suelo pedregoso, y duro, y dió en tierra, arrastrando en la ruidosa caída al señor de Siete Vi-

llas, el que quedó debajo de la montura. Apreció entonces el jabalí lo ventajoso de su situación, y, lanzándose rápido sobre el bulto que en tierra se debatía pugnado por levantarse, hirió sin piedad una y otra vez, sacando a cada nueva embestida tañido de sangre el hocico y los colmillos acerados. Clara cuenta se dió el malparado jinete del peligro en que estaba; mas el peso del caballo, sus convulsivos movimientos al sentir el dolor de las heridas que recibía de la furiosa res, impediéndole desembarazarse, tamiendo por otra parte llamar hacia sí la atención de ésta. Parecióle de pronto que la bestia se retiraba; oyó bramidos salvajes y gritos de furor, y después sólo el ladrar de los perros; pero más en tono de alegría que de rabia o miedo. Una mano vigorosa le libraron de la pesa lumbre que sobre su cuerpo gravitaba, ayudándole a ponerse en pie. Vió entonces al jabalí muerto, agonizante el caballo y sosteniéndole a él un hombre de mediana edad, pobre vestimenta que, sin embargo, no era la propia de un villano, facciones rudas y vulgares, iluminadas por la mirada inteligente de unos ojos grandes y negros. —Os debo la vida—dijo el señor de Siete Villas a su salvador. —Así es—contestó éste. —¿Quién sois? —Me llamo Andrés. —Pues bien, Andrés, en agradecimiento de vuestro valor y de la vida que me habéis salvado, disponed de mí. Quién quiera que seais, en mi casa siempre tendréis un puesto; en mi hacienda, una parte en mi afecto un lugar. Si necesitáis apoyo, contad con mi valimiento; si habéis menester defensa, mi brazo y mi espada son vuestros. —Gracias, señor. Celebro haber tenido esta ocasión de servirlos, pues mucho espero de vos... —¿Qué os pasa, Andrés?—preguntó el señor, acudiendo a sostenerle al notar que vacilaba. No pudo éste contestar, porque la pérdida de sangre que le brotaba de una pierna, cruelmente desgarrada por el jabalí, hizo que le acometiera un desmayo. Lo acunó el noble contra la roca, y requiriendo la bocina sacó de ella varias notas profundas, y éstas sirvieron de guía a los cazadores que venían en su seguimiento. Vendieron la pierna al herido lo mejor que pudieron, y en unas parihuelas, improvisadas con ramas, lleváronle hasta la ermita de San Mamés, sitio el más próximo y que además tenía la ventaja

**PRESTAMOS A TODOS**  
CAPITALES EXTRANJEROS  
CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS  
Inspección de cuenta de los interesados  
Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario  
EXTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA  
Escribir con detalles a D. Roberto Gagazzoni  
Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

de que el santo varón del ermitaño era muy ducho en artes de curar. Reconoció la herida, diagnosticó que, aunque no grave, sería larga la curación, sobre todo, por la mucha sangre perdida; hizo beber a Andrés unas gotas de cierto cordial con lo que inmediatamente recobró sus espíritus y rogó al señor de Siete Villas que le escuchase a solas. Cumplido este deseo, hizo la más inesperada confidencia que imaginar podía. Andrés amaba a su hija Laura, y le suplicaba que, si él se ganaba su afecto y se hacía digno de su cariño, no se opusiera a que se uniesen de por vida. —Mucho me pedís, Andrés. —Creed, señor, que no soy indigno de ella. —No tengo más que una palabra; o he hecho ofrecimientos que mantengo, prometo que si Laura os llega a amar, seréis su esposo. —Me dáis más que la vida, señor—dijole Andrés. A seguida sacó éste de entre sus vestiduras un pergamino que puso en manos del noble, rogándole que lo hiciera llegar a poder de Laura, a la que tan sólo diría que los versos en él contenidos ella los inspiró y que para ella fueron escritos. No debía el señor de Siete Villas contar la parte que Andrés tuvo en el accidente de aquella mañana a fin de evitar que influyese en el ánimo de la niña, pues para captarse su amor fiaba el poeta en la magia de sus versos. Prometió el anciano cumplir este deseo, y, dejándole muy recomendado al ermitaño, tomó con sus amigos la vuelta del castillo. ENRIQUE MAUVARS. (Concluirá).

**MARMOL ARTIFICIAL**  
Pilas de granito, fregaderos, peldanos, escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tuberías para retretes.  
Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.  
Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, M. URALLAS, 4 2.º —TERR. EL.

**VENTA**  
de una hacienda de dos pares, con seis parideras que rodean el término, siete acciones y media de término, dos acciones del monte Barrancal, una casa con dos eras y dos pajares y una huerta, sitas en el pueblo de Buena, propiedad de D. SILVERIO BARQUERO IZQUIERDO, a quien pueden dirigirse en dicho pueblo.

**VINO CLONETE**  
DE COSECHERO  
EN LA CONFITERIA DE  
**LORENZO MUNOZ**  
plaza del Mercado 37.  
A 2'50 pesetas los 11 litros (cántaro) y 25 céntimos litro.

**CORREO**

Corbalán, Gedrillas y Monteagudo  
Instalado ya este nuevo servicio en carruaje, se advierte al público que los días IMPARES sale de la calle del Rubio núm. 6, y los PARES, de la posada del Ferial o casa núm. 13 de la calle de la Abadía.  
Se admiten asientos y encargos en dichos domicilios.

LEANSE ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

ROSAS Y PERROS  
En este punto de su discurso, Juan sintió un momento de curiosidad, y dando vuelta por detrás de las ramas, una especie de tronera que entre ellas había, y echando los ojos a la abertura, los dirigió a su banco. De la naturaleza espontánea! ¡Oh, diosa de las artes! Dadme vuestra inspiración y vuestro estilo para narrar lo que vió Juan al asomarse por aquel que vió fué una rosa, pero no una rosa terrestre, público ni al azar sino una rosa, como aque- sus sueños. Una rosa grande, rellena de encresoladas y frescas, parecían unirse, su propia hermosura, apretándose las unas manas bien avenidas, para caber todas en un rgen de los cántaros solamente era igual a su arrogante belleza. Un arrebató pintora salta a borbotones de los ojos y del plando aquella maravilla de la Natur- corrió su vista por el gracioso tallo, de Suecia de un guante lila. ía pasaba al de la prosa; del de los sue- óptico en dirección ascendente, un la primera impresión de su vista. lo fija tanto tiempo sobre la brillante pálido, era el caso que el color de a con sus pura y frescas líneas.

RAMÓN RODRÍGUEZ CORREA 31  
Hallábase inclinada sobre la falda y en ademán de contemplar la rosa. Vista así, en escorzo, Juan se detuvo a contemplarla. Una frente blanca como el mármol de Carrara, y pura como la de un niño, una nariz recta y fina, unas pestañas largas y sedosas, que sombreaban las mejillas, tenuemente sonrosadas, labios encendidos que contrastaban con la palidez general, y cabello abundante, de color indefinible y mate, entre castaño y rubio, pequeña y fina cabeza, bañado todo de tranquilidad y melancolía, fueron los detalles del rostro en que se detuvo la mirada de Juan. Examinado aquel, echó una rápida ojeada sobre la elegante figura de la niña pálida. En una mano tenía la flor, y en la otra, pendiente de su brazo y a lo largo de su cuerpo, esbelto y torneado, sostenía una ligera sombrilla, que se movía, de cuando en cuando, lo mismo que un péndulo, rozando levemente la arena. Juan comprendió que, como suya cualquier rama, aquella era la pluma de la propietaria de la rosa. Después miró a su compañera. Era una señora flaca, vestida de gris, con una palina negra, que cobijaba un pelo antecano, pegado, como con goma, alrededor de una cara encendida y simpática, aunque seria. Para Juan, aquella señora no era más que una extranjera; para un observador práctico, lo que se llama en francés «dama de compañía», y en español se llamaría duena, si no hubiesen desacreditado este nombre Q.uevedo y tras él una larga serie de detractores. Obedeciendo a un secreto impulso, Juan volvió a fijarse en la joven pálida con una marcada simpatía. Al final del banco se hallaba un lindo sombrero redondo, que transcendía a madame Laure a veinte leguas punto objetivo a que se dirigían los saltos

**ESTOMAGO**  
Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la  
**DISPEPSIA**  
Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.  
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.  
Se remite folleto a quien lo pide.

las cuatro de la tarde en la Plaza de toros la función taurina a cargo de las novilleros «Espesito», «Madriles», «Recortao» y Berná, con ganado de López de Letona.

**Bendición de la Bandera**

Esta mañana, a las diez, en la Iglesia de San Pedro, ha tenido lugar la bendición de la Bandera municipal.

Antes del acto se rezó misa por el Sr. Agulló maestro de capilla de la Catedral, interpretando durante el Santo Sacrificio elegidas composiciones, la Banda.

Acto seguido, el Sr. Obispo asistido por los señores canónigos Arcipreste, Penitenciario y Monforte, revestidos de medio pontifical, procedió al acto de la bendición, siendo padrinos el diputado D. Francisco Ferrán y el maestro señor Francés.

El Sr. Obispo dirigió cariñosas frases de felicitación a Teruel, su Ayuntamiento a la banda y a su celoso director señor Fabregat, y señaló la satisfacción con que la Iglesia acoge y bendice los progresos de los pueblos y gusta especialmente de la promoción a las bellas artes que en ella tienen los mejores albergues.

El beneficiado Sr. Esteban ha pronunciado un discurso muy audito documentado, sobre historia del arte musical, especialmente en nuestra ciudad y región.

En el presbiterio tubieron asiento las autoridades, Ayuntamiento, representaciones, invitados y asistió numeroso público.

Felicitemos a nuestra Banda esperando que su bandera hoy bendecida, se verá pronto cubierta de laureles si sigue como hasta de ahora, con aplicación, las enseñanzas de su distinguido director.

**Concurso de pelota**

**TERUEL, VENCEDOR**

En los partidos de pelota habidos esta tarde para jugarse la «Copa» entre los equipos de Teruel, Blancas y Mora, ha salido vencedor Teruel, siendo con este dos años, que ya se lleva, el premio y fallándole otro, que si lo ganara obtendría la «Copa» en propiedad y habría ganado el campeonato.

El equipo Teruel ha dejado al de Mora en 26 tantos, y el de Blancas a este último en 39, obteniendo el segundo premio, Blancas.

**NOTICIAS**

**El Corpus**

El Excmo. Ayuntamiento, ha pasado hoy las invitaciones al recatorio invitando a la procesión solemne de mañana

**Cablegrama urgente**

Tetuán, 29 2 madrugada.—Teruel.—Sabedoras harías rifeñas baratura hecha casa BALLESTER Y MORA, se han acogido bajo pabellón español y pasan a esa proveerse relojes, cadenas y despertadores.—El corresponsal.

Parada: en el Real de la feria.  
En la Papelería de J. A. Sabino está a la venta HONRA POR HONRA, boceto dramático, del que es autor nuestro compañero Ramón Bugnes.

**Ingresos**

Ingresos de los tres últimos días con los pueblos siguientes:

- Villarquemado, 653 pesetas; Orrios, 230; Bello, 473'50; Crivillén 371'40; Cañizar, 293; Torre las Arcas, 228; Palomar, 355; Montoro, 143; Pitarque, 359; Villaroya de los Pinares, 566; Berge, 500; Esteruel, 459; El mismo (resueltas), 57'04 y Blancas 363'97; Alfoza, 300; Alfambra, 857'70; Argenta, 311'40; Cabra de Mora, 219; Moscardón, 266; Alobras, 194; Aguatón, 83; Torre los Negros, 269; El Villarejo, 123; Villanueva del Rebollar, 134; Portarubio, 131'35; Godos, 181; Casa, 183'30; Batoña, 315'35; Alpeñés, 150'65; Nuevos, 87'75; El mismo (resueltas) 15; Rodenas, 163'65; Torre del Compta, 499'60; Fuentes Claras 435 y Sarión, 1.059.

**Por Consumos**

Hoy han ingresado en Hacienda por consumos, los pueblos que a continuación se expresan:

- Cedrilla, 735'50 pesetas; Alpeñés, 114'38; Bañón, 579'23; Cosa, 128'27; Godos, 134'13; Portarubio, 142'53; Villanueva R., 1573; Villarejo, 74'74; Nuevos, 102'36; Moscardón, 461'80; Bello, 529'42; Blancas, 648'32; Jatiá, 103'70; Orrios, 288'15; Celajeite, 1.567'78; Monreal, 230; Albetosa, 275'33; Berge, 467'57; Crivillén, 680'73; Torre de Arcas, 557'16; Cañizar, 148'50; Esteruel, 640'33; Montoro, 384'90; Villaroya, 655'36; Palomar, 489'23; Pitarque, 728'64.

**Vacante**

La secretaria del Ayuntamiento de Libros, dotada con 660 pesetas.

Los que deseen obtenerla presentarán sus instancias a la Alcaldía hasta el día 11 próximo.

**DIA RELIGIOSO**

**Santos de mañana.**—El Santísimo Cuerpo del Señor.

**Catedral.**—A las ocho comienzan las horas canónicas y a continuación se canta solemne misa. Después de Sexta se organiza y sale la procesión de S. D. M. que recorre las calles de costumbre y al regreso se celebra la misa de Nona.

**Cuarenta horas.**—En San Pedro La

misa cantada a las ocho. El ejercicio de la tarde de seis a ocho.

**SUCESOS**

**Agresión**

Ayer próximo al campo de aviación, el vecino de Torrebaja José Gimeno (a) Fraile fue agredido súbitamente por su sobrino Emilio Gómez, Alcalde del mismo pueblo, no pasando la cosa a mayores por haberlo impedido amigos del agredido.

**RELOJERIA**

DE ERNESTO ELIPE  
San Juan 23, TERUEL

**F. Jover Martínez**

DE DENTISTA

**Operaciones sin dolor**

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL. TERUEL

**Máximo Miguel Morales**

Corredor de Comercio

Despacho: Calle de Temprado núm. 11 pral.

**DEL TELEGRAFO**

**Los italianos dicen...**

Que un dirigible austriaco, llevando bandera italiana, bombardeó las líneas italianas cercanas a Rimini, causando desperfectos.

**A filas**

Informes ingleses dicen que el gobierno alemán ha publicado un decreto llamando a filas a todo el ejército territorial.

**Por los temporales**

Dicen de Londres que en la frontera austro-italiana continúan los temporales, dificultando los avances del ejército italiano.

**Del oficial inglés**

El general French comunica que con los avances últimos llevados a cabo por las fuerzas británicas hacia el Este de Estuver, la situación en Ipres es más desahogada.

**En Przemysl**

Las tropas bávaras han asaltado los fuertes situados cerca del Oeste de Dunkomiezki.

Los rusos atacaron en grandes masas las posiciones austro-alemanas, pero sin poder impedir esta derrota.

**Del oficial alemán**

En el frente Occidental de la guerra han fracasado varios ataques de los aliados.

En contestación a los bombardeos de la plaza indefensa de Ludwigshafen por los aviadores aliados, los alemanes han realizado un raid sobre Londres.

Del frente Oriental de la guerra dice que los presas de los alemanes al Norte de Niemen han sido 24.700 prisioneros, 16 cañones y 47 ametralladoras, y entre Niemen y el Piliza, 6.943 prisioneros, 11 ametralladoras y un aeroplano.

**La fiesta de la flor**

La fiesta de la Flor celebróse con gran animación.

Las mesas petitorias estuvieron presididas por la condesa de Romanones, marquesa de Alhucemas, Argüelles, y otras damas de la aristocracia.

Numerosas señoritas con mantillas y mantones de Manila asaltaban a los transeuntes, penetraban en tiendas y cafés, trepaban a los tranvías y no perdonaron medio de activar la recaudación que resultó muy satisfactoria. A ello contribuyó también la esplendidez del tiempo.

Los Srs. Dato y Sánchez Guerra han recorrido todo los distritos en automóvil siendo asaltados por lindísimas señoritas las que entregaron donativos.

Los Reyes, en coche descubierto también recorrieron las calles, siendo ovacionados.

S. S. M. M. repartieron miles de pesetas.

**Azaña de un zeppelin**

El Almirantazgo inglés ha publicado una comunicación, dando detalles del raid de un zeppelin sobre Londres.

Arrojó sobre la capital más de 90 bombas, en su mayoría incendiarias. En diversos sitios produjeron incendios.

En algunas casas particulares produjeron averías de importancia.

Hasta ahora se desconoce el número exacto de víctimas.

**Firma de Guerra**

Cesó como Consejero del Supremo de Guerra y Marina el general Morgado, sustituyéndole el vicaeministro D. Anguel Miranda.

**DE MARRUECOS**

**Agresión**

Un telegrama oficial de Ceuta comunica que un grupo de moros enemigos agredió ayer a la escolta del convoy que conducía víveres a las guarniciones que hay establecidas en Kudia Federico y en el bloqueo Anguera.

El enemigo nos causó las siguientes dolorosas pérdidas:

Tres soldados muertos.

Heridos.—Los tenientes señores Centor y Araujo, de las fuerzas peninsulares, y de las regulares el teniente Sr. Pérez Docma, tres sargentos, dos cabos y seis soldados.

**COLONIA**

**Virgen de la Vega**

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el año. Alamedas, pinares, cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares, en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalés, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Ferruca, Calle Nueva.

Para contratos, informes y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. Juan Pérez Lucia, calle de las Avellanas, núm. 9, Teruelo.—VALENCIA.

**AMA**

soltera, de 23 años, lecho de un mes; se ofrece para criar en casa de los padres.

Razón en la Administración de este periódico.

**Ricardo Sánchez Herrero**

COMEDOR DE COMERCIO COLGADO  
Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles. Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, o núm. 27 TERUEL 2.  
IMP. DE EL MERCANTIL

dos diminutos perrillos americanos, blancos como pelotones de nieve.

Largo rato examinó Juan a la desconocida, comprendiendo lo fácil y hasta lo agradable que para él sería entrar en transacciones con invasora tan bonita y triste y hada de jardines, cuyas muestras eran tan hermosas. Entonces, y sólo entonces, reparó en cómo iba vestida.

Un traje corto de terciopelo inglés formaba cuerpo y falda, de entre las que se escapaban dos botitas altas, cuyos tacones y hechura parecían cosa de hechicería a Juan, que no se acordaba de haber mirado con atención más pies que los de su madre.

Viendo el traje, Juan sintió una especie de sensación dolorosa, que se convirtió en suspiros al tropezar en las lindas botitas.

Era que para Juan, siempre que había pensado vagamente en la mujer, había dos mundos femeninos: el del percal que se extendía lo más hasta el «pláupim», y el de la seda, que terminaba en el terciopelo.

En el punto de la sociedad que él ocupaba, miraba con indiferencia y desdén al percal, deteniendo con espanto su imaginación asustada ante la crujiente, aristocrática y brillante seda.

Las primeras eran mujeres, y las segundas, señoras. Unas, el pan cotidiano; otras la ambrosía celeste.

Ahora bien: Juan, que, antes de mirar el traje, pensaba en una posible transacción, sintió que, no perteneciendo por su clase al Olimpo, aquella ambrosía estaba destinada a labios más ennobrecidos, y contrajo los suyos con amarga pena.

Entréate, la niña proseguía embobada en sus pensamientos.

Para que todo estuviera en situación, extranjeros eran los sones. ¿Qué hacer? ¿Retirarse al fondo de otros bosques y praderas, como los inocentes indios, o nuevo Daofz, allí al conquistador o morir en la demanda? ¿Pero qué Daofz con francesas, en vez de francesas? ¡Si hubie hombres! ¡Si hubieran sido tigres! ¡Pero eran mujeres or not to bé! Ser o no será he aquí el problema.

Juan se puso a reflexionar. Una vez sentado que era imposible, había que recurrir a la astucia. ¿Qué? ¿Entrar de improviso, sentarse encima ó en medio soras y espantarlas con su grosería ó inconveniente?

Esto se le hubiera ocurrido a Nemrod en su tiempo. Nemrod era hombre que andaba medio en cuerpo y, además, no tenía perfecto conocimiento, ley de Orden público ni de la existencia de guarniciones, alcaldes y gobernadores civiles, de memoria de un mortal del siglo XIX.

¿Anunciarles que aquel sitio le pertenecía? ¿prescripción y que se marcharan a otro? A nadie de no hablar la misma lengua, Juan, contestarle en cualquier idioma: «No nos c ya el principio de un pleito sobre lo tuyo: ría largos trabajos y resultados dudosos, si sospeché que aunque la ley natural estaba escrita por una, y el intendente de la Rer en dominio, por otra, le quitarían la razón

¿Transigir y compartir el terreno? Juan si no estaba solo, como se lo exigía palpables exigencias de su espíritu?

Además, para transigir le faltaba un